

ЯКУТСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ

ТРЕТИЙ ВСЕМИРНЫЙ КОНГРЕСС ОЛЕНЕВОДОВ

17-20 марта 2005

Признаем с удовлетворением позитивную роль Декларации ИНАРИ, принятую на Втором всемирном конгрессе оленеводов 22 июня 2001 г., которая создала условия для расширения международного сотрудничества и взаимопонимания между оленеводами.

Согласны с тем, что оленеводы имеют право сами определять свое будущее, основанное на их собственной философии жизни и понимания мира.

Вновь подтверждаем, права народов на природные ресурсы на землях их традиционного проживания и отмечаем, что эти права включают право коренных народов на участие в использовании, управлении и охране этих ресурсов.

Подчеркиваем важность ратификации и реализации государствами, связанными с проблемами оленеводства, Конвенции МОТ № 169 о коренных народах в независимых государствах, которая защищает окружающую среду, языки, культуры коренных малочисленных народов и их права на землю.

Признаем, что оленеводы мира благодаря своему опыту, традиционным знаниям и умениям владеют сегодня уникальной стратегией управления пастбищами и рационального пользования природными ресурсами, что должно стать основой для будущих новых стратегий управления в Арктике.

Поддерживаем заключительные положения Декларации, принятой на Четвертой Встрече Министров Арктического Совета в Рейкьявике 24 ноября 2004 г.

Благодарим Норвегию за финансирование проекта в области развития семейного оленеводства, охотничьего хозяйства, управления популяциями диких оленей/карибу.

Поддерживаем руководство Россией Арктического Совета в последующие два года, подчеркивая ее важную деятельность в деле устойчивого развития Арктики.

Отмечаем необходимость принятия государственных и региональных программ обеспечивающих поддержку и развитие оленеводства.

Благодарим Норвегию за финансовую поддержку Ассоциации «Оленеводы мира» в течение последних 8 лет. Считаем, что другие государства, связанные с деятельностью оленеводов, также должны поддерживать деятельность, которую проводит Ассоциация «Оленеводы мира» по защите и устойчивому развитию Арктики.

Признаем важную роль и расширяющееся участие коренных народов в работе Арктического Совета, направленное на решение проблем оленеводов в разных регионах мира и устойчивое развитие Арктики.

Считаем, что в Программе оценки воздействий изменения климата в Арктике (АСИА) традиционные знания оленеводов были интегрированы на равных условиях как классически естественные социальные науки. Арктические государства должны в будущем обеспечить участие оленеводов, использование их знаний и опыта в составлении таких документов Арктического Совета как АМАР, САФФ и новые инициативы АСИА.

Поддерживаем, что оленеводы являются равноправными партнерами в приближающемся Международном полярном годе (IPY 2007/2008), когда ученые будут рассматривать проблемы их сообщества и использование ресурсов.

Обращаемся к Правительствам Арктических стран признать Ассоциацию «Оленеводы мира» постоянным членом Арктического Совета.

В связи с этим утверждаем:

В области утраты пастбищ:

Считаем, что независимые кочевые оленеводческие семьи с любой формой собственности оленей являются основой для дальнейшего устойчивого выживания и развития экономики оленеводческих народов мира. Признаем необходимость того, что международные, национальные и региональные власти должны оказать в этом поддержку.

Вызывает беспокойство то, что во многих регионах циркумполярного Севера прежде экономически и экологически крепкие оленеводческие хозяйства сегодня к сожалению ограничены в своей деятельности постановлениями и указами, растущими ценами, налогами, воздействием хищных зверей и утратой пастбищ.

Обращаемся к Правительству Российской Федерации, признать оленьи пастбища специфическими территориями традиционного природопользования оленеводческих народов.

Отмечаем, что многие территории пастбищ в Баренц Евро-Арктическом регионе сегодня не используются в качестве таковых из-за индустриального развития.

Отмечаем, что оленеводы испытывают возрастающие трудности и конфликты в вопросах традиционного использования пастбищ.

Приветствуем инициативы международных и правительственных структур в области развития и внедрения мер по защите пастбищ на региональном уровне, в странах, в которых это еще не отражено в государственных программах.

Считаем, что существует необходимость в новых устойчивых стратегиях по контролю за индустриальным развитием.

Отмечаем, что каждое национальное государство рассматривает свое индустриальное развитие индивидуально, не принимая во внимание общее воздействие растущей инфраструктуры, которая влияет на состояние традиционных земель и доход коренных народов.

Отмечаем, что дополнительная потеря пастбищ по причине изменения климата еще более усугубляет проблему.

Признаем то, что оленеводы призваны развивать свою собственную систему для мониторинга изменений арктических природных ресурсов, которая должна быть основана на традиционных знаниях и современных технологиях

В области статуса женщин:

Признаем знания и ценный опыт, накопленный и сохраненный женщинами; считаем, что необходимо расширять права женщин, гарантировать их равноправное участие в принятии решений в области оленеводства в соответствии с решением Арктического Совета: : Экономика семейного оленеводства и охоты, статус и менеджмент популяции дикого оленя/карибу.

Отмечаем, что исключительные знания женщин и их опыт в оленеводстве должны признаваться на всех уровнях общества.

Одобряем решение, принятое Республикой Саха (Якутия), дать женщинам - чум работницам равный статус с оленеводами.

В области семейной / местной экономик:

Считаем, что существует необходимость в том, чтобы оленеводы сами контролировали свою экономику и имели право торговать своей продукцией оленеводства, увеличивать стоимость своей продукции, развивать новые рынки и иметь право продавать продукцию по той цене, которую определяют оленевод и рынок.

Поддерживаем рекомендацию по семейной экономике, принятую Международным руководящим комитетом по отчету: Экономика семейного оленеводства и охоты, статус и менеджмент популяции дикого оленя/карибу.

Отмечаем, что крепкая семейная/местная экономика и надежда на будущее являются важными элементами предупреждения пассивности коренных сообществ в быстро меняющемся мире.

В области системы образования:

Согласны с Советом Саами в Декларации Хоннингсвог, принятой 7-9 октября 2004 г., в том, что коренные народы как оленеводы циркумполярного Севера, должны иметь право создавать, координировать и развивать свои собственные образовательные системы на всех уровнях образования и при этом должны приниматься во внимание национальная культура и традиции.

Поддерживаем резолюцию Саамской конференции в Хоннингсвог, что университетский колледж Саами в Каутокейно должен быть реорганизован в Саами Университет.

Обращаемся с призывом к национальным государствам, что подобные международные университеты коренных народов должны открываться в Арктике и иметь специальные программы по языкам, философии, культуре, истории, традиционным знаниям и инновациям, связанным с оленеводством.

Признаем важность связи между теоретическим образованием и практическим опытом.

Считаем, что существует важная необходимость дальнейшей поддержки кочевых образовательных систем, совмещающих традиционные знания с современной технологией; примером может служить создание кочевой школы в Республике Саха (Якутия).

Поддерживаем инициативы Правительства Республики Саха (Якутия) в обращении к ЮНЕСКО - поддержать возрождение языков коренных народов Арктики и развивать кочевые школы.

Признаем с уважением интеллектуальную собственность оленеводов на традиционные знания.

2004, о том, что Норвегия возьмет ответственность за создание и финансирование постоянного международного информационного центра оленеводов мира в Каутокейно, Норвегия (Международный центр оленеводства, Каутокейно) в тесном сотрудничестве с Ассоциацией оленеводов мира.

Одобряем, что Норвегия будет ответственна за международную деятельность Ассоциации «Оленеводы мира» и оказывать поддержку Ассоциации в целом.

Отмечаем важность сотрудничества с Ассоциацией «Оленеводы мира» в строительстве информационного центра.

Приветствуем открытие этого центра весной 2005 г. с участием оленеводов мира.

Подчеркиваем, что голос оленеводов мира должен быть услышан на международном уровне.

В области изменения климата:

Приветствуем и одобряем работы по Программе оценки воздействия изменения климата в Арктике (АСИА).

Отмечаем, что потепление климата в Арктике, имеющее место сегодня, происходит намного быстрее, чем это ожидалось и уже воздействует на оленеводство.

Отмечаем, что потепление в Арктике также будет иметь воздействие на богатые природные ресурсы, здоровье животных и экономику сообществ коренных народов.

Поддерживаем рекомендации АСИА по адаптации к изменениям в арктической природе, по вопросам исследований и мониторинга и в области участия оленеводов в принятии решений.

Обращаемся с призывом к национальным государствам использовать эффективные меры в вопросе адаптации к климатическим изменениям и в вопросе развития новых стратегий менеджмента в Арктике, которые должны включать традиционные знания оленеводов.

Обращаемся с призывом к соответствующим национальным и международным исследовательским институтам оказывать поддержку мультидисциплинарным исследованиям, связанным с оленеводством, изменением климата и разнообразием, в которых знания оленеводов должны быть учтены на равноправной основе.

Соглашаемся развивать системы международного обмена молодыми оленеводами в рамках деятельности научных исследовательских институтов Севера.

Одобряем работу, проведенную Университетом Арктики, и выражаем надежду на то, что люди, связанные с оленеводством, смогут участвовать в деятельности Университета в будущем.

Обращаемся с просьбой к национальным правительствам поддержать участие молодых оленеводов в международной сети образования и науки коренных народов.

Приветствуем продолжающийся вклад коренного и традиционного знания в исследование Арктики.

В области леса/тайги

Призываем обратить внимание на лесное и таежное оленеводство в России и Азии.

Обращаемся с просьбой к международному сообществу уделить специальное внимание лесному и таежному оленеводству и взять ответственность за будущее сохранение и имеющиеся проблемы этой отрасли.

Обращаемся с просьбой к Республике Саха (Якутия) о создании международного центра лесного и таежного оленеводства и руководства им в тесном сотрудничестве с Ассоциацией «Оленеводы мира».

В области информации / коммуникации

Приветствуем усиливающиеся проявления культур оленеводов мира, их интеллектуальные, социальные и экономические требования на международной арене. Знания о культуре оленеводческих народов Арктики должны больше распространяться на международном уровне.

Считаем, что существует неотложная необходимость в развитии хорошей коммуникационной системы между оленеводами на циркумполярном Севере, распространении информации о культурах, языках, традиционных знаниях и истории, взаимодействии между оленеводами и доминирующими сообществами.

Выражаем благодарность Министру иностранных дел Норвегии, заявившему на Четвертой встрече министров арктического совета в Рейкьявике, Исландия

Отмечаем, что существует срочная необходимость в документировании знаний пожилых оленеводов в области оленеводства, снега, пастбищ, изменения климата в разных регионах пока это еще не поздно сделать и с тем, чтобы сохранить знания для будущих поколений.

Считаем, что оленеводы должны участвовать в будущих оценках изменения Арктического климата.